

EL PUEBLO CANTABRO

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER Año IX : Núm. 2707

Redacción y Administración: San José, 15 : Teléfono 55

Martes, 4 de Julio de 1922

RESUMEN INTERESANTE

A NUEVA ADUANA

Acuerdos de la Cámara de Comercio.

ayer tarde celebró sesión extraordinaria la Cámara de Comercio, presidida por el señor don Eduardo del Molino, a la que asistieron los señores Jado, Huidobro don Antonio, Herrera Oria, S. González, Alzola, Huidobro don Manuel, Ribalayga, Galán, Liano, Sobrón, Campón, nejo, Basterrechea, Cubero, Gómez, Domenech y Zubeldía, para tratar de la petición formulada en 29 noviembre de 1920 por el Colegio de Comisionistas de esta ciudad al excelentísimo señor ministro de Hacienda, de construir una nueva Aduana.

La lectura del oficio de la Dirección General de Aduanas, instancia Colegio de Comisionistas, comunicaciones del excelentísimo Ayuntamiento y Colegio de Comisionistas y las contestaciones al excelentísimo Ayuntamiento y a la Dirección General de Aduanas y conocida que fué la indicación recibida hoy del Colegio de Comisionistas de esta ciudad, dieron acuerdo:

RIMERO.—Aprobar las contestaciones dadas a la Dirección General

Comunicado del Colegio de Comisionistas.

Después del acuerdo que la Cámara de Comercio ha tomado en la reunión de hoy (acuerdo que la Cámara ha tenido la deferencia de comunicarnos), damos por terminada la discusión sobre el tan importante asunto de la construcción de una nueva Aduana en Santander.

Lo celebraremos coincidiendo con la reunión de Comercio en asunto tan importante los intereses del puerto. La Cámara de Comercio se la ha hecho para informar parte de un acuerdo: la propuesta de compra a la Aduana de un edificio cuya compra ya efectuada, posee el Colegio de Santander. La Cámara de Comercio, que iba a informar en la reunión del expediente por parecerle que la diferencia entre la opción por el propietario al señor Caso y la dada por éste al Colegio Comisionistas, se abstiene de informar porque encuadraba la opción por su base el expediente y aprobar la ocasión para exprender al ministerio de Hacienda la necesidad de construcción de una nueva Aduana.

Este Colegio de Comisionistas

Para "El Cantábrico".

Como venían nuestros lectores, la reunión con el Colegio de Comisionistas de Aduanas ha quedado finalizada terminada.

No queremos cerrar esta sección sin decirle a nuestro colega «El Cantábrico» que el modo de arreglar

odavía no se ha marchado!

El gobernador declara francamente que cometió una arbitrariedad.

Un caso de... indiferencia.

No hemos conocido un caso de... arbitrariedad, como el que representa dignamente el señor gobernador de Santander. Nosotros lo ofrecemos como un fenómeno de la vieja política como algo anormal que sobrecoge y biega. Despues del fracaso definitivo en el asunto de Los Corrales de Buelna, que nos vamos a ocupar en estas páginas y del que se habla en el comunicado que aquí insertamos, lo natural era coger el tren para volver jamás.

Porque digamos nuestros lectores que situación se desenvuelve una arbitrariedad que destituye a un alcalde y lo destituye a un alcalde. Y, después, declara que volvía a su primativo estado por tanto uno como el otro uno ha cometido falta alguna». Consta

ible que el despacho se perdiera en el camino.

¿Creen nuestros lectores que un político que procede de esta forma puede contener al frente del mundo y esta provincia? Fregámonos con más propiedad: ¿Creen que ni aun las más misericordiosas Hudas serían tocados?

Pues ahí está, tan satisfecho, de viva y oficial y sin el más leve pretexto de marcharse. Parece como si el venir a Santander se hubiese tratado un plan imposible de abandonar hasta que no quedara desarrollado en todos sus extremos.

Pero por parte nuestra puede tener por seguro que le vamos a amarrar el verano. Noblemente se lo amarraremos ahora.

Seguiremos a paso su gestición, indagaremos, no perderemos detalle ni pormenor y todo será servido a la consideración del público. El señor Bories no nos interesa; nos interesa el gobernador. Con esto está explicado el alcance de la campaña.

Esta, felizmente, comienza triunfalmente para nosotros.

Dijimos que el gobernador había omitido un atropello con la destitución del repetido alcalde y con la clausura del domicilio del Sindicato Católico, y ahí está el propio señor gobernador reponiendo a uno y levantando la clausura al otro porque lo habían cometido falta algunos.

Después de esto, el limón helado. Por cierto que al tomar de nuevo posesión de su cargo el alcalde de Los Corrales fue objeto de una elocuente manifestación de simpatía.

El triunfo nuestro, pues, ha sido grande porque luchábamos en defensa de una causa justa.

¿Qué nos importan los sinsabores pasados y los que de aquéllos se disprendan si hemos contribuido a que resplandezca el derecho y la razón?

Ve el gobernador civil cómo nos hemos salido con la nuestra, no por ser nuestra y caprichosa, sino por estar informada de un alto espíritu de justicia?

¿Qué tal estaría que ahora denunciáramos nosotros al señor gobernador?

Que no se hable de la intervención de don Fuñal o don Mengano en la favorable resolución del asunto.

Este se ha resuelto por disposición del ministro correspondiente; si otros políticos llegaron a intervenir de aquél. Nada más. Dar a la cosa otro avance político, después

GENTE CONOCIDA



Gloria Gil Rey, en la "Benibugafara".

del que se intentó y no pudo prosperear no es ni justo ni oportuno.

Y nada más por hoy.

Reiteremos nuestro asombro ante la... indiferencia del gobernador y su punto.

Pero antes dejemos consignado que nuestro compañero Ezequiel Cuevas ha sido procesado por su artículo, «Los Charlot's, el Noy del Sueño y la revolución social».

Y ahora oigan ustedes al Sindicato Católico. Sus manifestaciones nos evitan extender las nuestras.

Por los fueros de la verdad.

«La Atalaya», de Santander, comentando un artículo publicado en El Debate, de Madrid, trata de defender la actuación del señor gobernador con motivo de los atropellos cometidos con el Sindicato Católico de Los Corrales, y críame «La Atalaya», no hay defensa posible en este caso.

Enemigo de toda contienda periodística, me abstengo de contestar a todo lo publicado en su artículo otras planchas de «El Debate», por entender que los Sindicatos católicos tienen bien acreditada su línea de conducta, a pesar de cuanto pueda decir «La Atalaya» en contra; pero esto no quiere decir que deje sin contestar una tremenda inexactitud. Dice que la suspensión del alcalde y la clausura del Centro obedeció a un reiterado desacato por parte de su autoridad y Sindicato. ¡Aplastante!

Sepa «La Atalaya», por si lo ignora, que el que esto escribe ha formado parte de la comisión que fué a Madrid con objeto de tramitar la devolución de la bandera, la reposición del alcalde y la apertura del Centro clausurado, y de tal manera fulminante y de tal manera fulminante atendidos en la justicia de nuestras peticiones, que hemos sido recomendados para no hablar más sobre este asunto, y el mismo gobernador, en telegrama remitido a Los Corrales, hace constar que tanto el señor alcalde como el Sindicato Católico NO HABIAN COMETIDO FALTA ALGUNA.

Así pues, he de recomendar a «La Atalaya» que sea prudente en sus manifestaciones, porque de lo contrario, aún sintiéndole mucho —me veo precisado a faltar a mi palabra— y los responsables de cuanto yo pueda decir serán todos los que se obtengan en defender la desdichada gestión del gobernador de Santander.

Pasemos a cumplir con un deber

De Marruecos.

El último comunicado

EL COMUNICADO DE LA NOCHE

MADRID 3.—El comunicado oficial de la noche dice:

Según participa el alto comisario, que ya había anunciado en su comunicado, se ha efectuado la operación de Larache, saliendo las tropas al mando del general Sanjurjo, no habiendo encontrado resistencia por parte del enemigo.

Se perseguía la ocupación de Bu Haddud; pero en vista de que no había resistencia, se tomó Kolaa, cuyo objetivo estaba señalado para mañana, y la Zaia de Sabud, sin necesidad de disparar un tiro.

La columna de Serrano llegó a Bu Haddud.

A las 14.30 se advirtió un incendio, saltando para dicho lugar fuerzas del Tercio y del regimiento de Bajén para proteger la extinción.

Durante la retirada, que se hizo, a los diecisiete, hostilizó el enemigo, resultando confuso un capitán del Tercio.

El incendio ha tenido lugar en una chavola y careció de importancia.

Según noticias de Melilla, bombardearon los aeroplanos el zoco de El Jemis, terminando el bombardeo con un muerto y catorce bajas indígenas.

En Albuqemas y el Peñón, sin novedad...



Fernando González Fuentevilla

subió al cielo el día 2 de julio de 1922, en Soto-Iruz (*Santander)

A LOS NUEVE MESES DE EDAD

Sus desconsolados padres don J. González y doña Carmen Fuentevilla; abuelos don Fernando Fuentevilla Horma y doña Concepción López Döriga; tíos, primos y demás parientes,

PARTICIPAN a sus amigos tan sensible pérdida.

AURELIQ DIAZ.

La política y las Cortes.

El discurso del presidente del Consejo ha disgustado a los socialistas.

LA AUTONOMÍA UNIVERSITARIA
MADRID, 3.—Los periodistas que llevan información en el ministerio de Instrucción pública interrogaron al señor Montijo acerca de los rumores circulados sobre la posibilidad de que se amele la autonomía universitaria.

El ministro evitó la respuesta y se limitó a decir que el presupuesto ha impedido meditar sobre la autonomía.

LOS PRESUPUESTOS

Ayer por la mañana, a las diez, se reunió la Comisión de Presupuestos del Senado, almorzando en la Cámara, permaneciendo reunida hasta última hora de la tarde para dejar despachados todos los asuntos pendientes.

Se han introducido algunas modificaciones en los presupuestos aprobados en el Congreso; pero en general han sido respetadas las cifras.

DISPOSICIONES OFICIALES

La "Gaceta" publica hoy, entre otras, las siguientes disposiciones oficiales de Gracia y Justicia:

Real orden aprobando el reglamento para los ejercicios de oposición al ingreso en el Cuerpo de registrado de la Propiedad.

Otra nombrando el Tribunal que ha de intervenir en dichas oposiciones.

EN LA PRESIDENCIA

El subsecretario de la Presidencia al recibir hoy a los periodistas, les manifestó que el jefe del Gobierno había despachado con el Rey, sin someter a la regia sanción decreto al respecto.

DECISIÓN JUSTA

El diputado señor Melins habló con el ministro de la Guerra, quien le manifestó de orden del presidente que, respecto a su interpelación sobre el licenciamiento de los soldados obreros agrícolas, que no podía llevarse a efecto hasta que no fuese licenciados los soldados cumplidos de cuota.

DECLARACIONES DESMENTIDAS

Por el general Castro Girona ha sido desmentidas las manifestaciones que le había atribuido un periódico de Zamora.

LA CLAUSURA DE LAS CORTES

Cuando acudieron los periodistas al ministerio de la Gobernación preguntaron al señor Pintos si está señalada ya la fecha de clausura de las Cortes y el ministro contestó:

—Todavía queda mucho trabajo.

CONGRESO

MADRID, 3.—A las cuatro menos cuarto de la tarde se abre la sesión bajo la presidencia del conde de Buñuel.

En el banco azul los ministros de la Guerra, Gobernación y Trabajo.

Se da lectura al acta de la sesión anterior.

El señor ROMEO pide que sea leído el artículo 105 del reglamento de la Cámara.

Algunos diputados de la mayoría pidieron votación nominal.

El señor ROMEO solicita la lectura del artículo 104, que se refiere al quórum, e intenta hablar, pero el presidente de la Cámara se lo impide.

Por fin, se aprueba el acta.

ORDEN DEL DÍA

Son tomadas en consideración dos proposiciones de los señores Estévez y Taboada.

Continúa la discusión del Presupuesto de Marruecos.

El señor ALVARADO consume el primer turno en contra del capítulo primero.

El señor WAIS le contesta.

El señor BÁRCIA consume el segundo turno en contra.

Dice que concede gran importancia a las palabras pronunciadas por el señor Campó referentes a que España representa en África los intereses de Inglaterra.

Había después de las gestiones realizadas por el señor Almeida para el rescate de nuestros prisioneros, diciendo que mientras el general Berenguer continúe en Marruecos esto es imposible.

El señor LA CIERVA interrumpe diciendo que el general Berenguer ha hecho cuanto le ha sido posible para acuerdo con el Gobierno lograr ese rescate.

Continúa su discurso el señor BARCIA, quejándose de lo escaso de la indemnización que el Gobierno ha dado a los colonos por las perdidas de guerra.

Le contesta el presidente del CONSEJO, quien empieza ocupándose del rescate de los prisioneros, diciendo que el Gobierno no exigió los medios para lograrlo, y que el general Berenguer apoya con gran interés las gestiones de este.

El señor CAMPO se levanta a hablar y niega haber dicho que España represente en África los intereses de Inglaterra.

Interviene el señor BESTEIRO,

quien empieza diciendo que el discurso pronunciado el sábado por el presidente del Gobierno ha causado deplorable efecto en la minoría socialista.

Habla de la conferencia de Pizarra, manifestando que de lo tratado en ella se deduce que se habrá convenido un plan de ataque contra la cuestión Beniurriaguey, cuya primera parte consistiría en un desbarco y ocupación de la playa de Alhucemas.

Dice que los socialistas se oponen a que continúe nuestra acción en África, porque allí vamos solo para cumplir el testamento de Isabel la Católica.

El señor Sánchez Guerra le contesta, ratificándose en las declaraciones que hizo el sábado al contestar a los anteriores oradores.

El señor VILLANUEVA hace algunas aclaraciones a su discurso de la sesión del sábado.

También lo confirma el señor SANCHEZ GUERRA.

El señor BESTEIRO pide votación nominal.

Se aprueba hasta el artículo 18.

El señor ROMEO hace algunas observaciones a este artículo.

Le contesta el señor RODRIGUEZ VIGURI.

Se aprueba el presupuesto de Guerra.

EL MONOPOLIO DE CERILLAS

El señor ALBA dice que es preciso crecer en el concurso porque el precio de las cerillas en España es mayor que en ninguna otra nación sin que haya razones para ello.

Le contesta el señor BERGAMIN diciendo que es imposible al Estado crecer en el sistema de concurso.

Rectifica el señor ALBA, sosteniendo en sus afirmaciones.

El señor CAMPO interviene en la discusión para decir que en España se consumen poco fósforo, a pesar de ser país fumador, y que es necesario acabar con el monopolio.

Le contesta el señor BERGAMIN diciendo que eso no puede ser.

Se suspende el debate y se levanta a sesión a las ocho y media.

SENADO

MADRID, 3.—Bajo la presidencia del señor Sánchez de Toca se abre la sesión a las tres y media de la tarde.

RUEGOS Y PREGUNTAS

El señor MARTÍNEZ FRESNEDA se ocupa del expediente de una pensión a la hija de Martínez de Iruña.

El presidente de la CAMARA promete traer el expediente.

ORDEN DEL DÍA

Se aprueba el acta de la sesión anterior.

Se vota definitivamente el proyecto de reforma tributaria.

Se aprueba un dictamen de la Comisión de Fomento refundiendo en uno los ferrocarriles llamados de San Carlos de la Rapita.

Se admite un dictamen de la Comisión mixta sobre el proyecto de corrección del contrabando.

Da principio la discusión del Presupuesto de gastos generales del Estado.

PRESUPUESTO DE ESTADO

El señor PEREZ CABALLERO consume el primer turno en contra.

Continúa la organización de diferentes departamentos del ministerio de Estado y termina corriendo de nuestras relaciones internacionales con respecto a Marruecos y Tánger.

Le contesta el ministro de ESTADO, diciendo que, efectivamente, es necesario reorganizar algunos servicios en ese departamento y que también el Gobierno se ocupa detinida

Ricardo Ruiz de Pellón

CIRUJANO DENTISTA

a la Facultad de Medicina de Madrid. Consulta de 10 a 1 y de 3 a 6. Alameda Primera, 2.—Teléfono, 1-62.

Joaquín Lombera Camino

ABOGADO

Procurador de los Tribunales. VELASCO. NUM. 9.—SANTANDER

ANTONIO ALBERDI

CRUGIA GENERAL

Especialista en partos, enfermedades de la mujer y vías urinarias. Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5. Calle de Recalada, 10. Tel. 2-75.

Abilio López

MEDICO

Partos y enfermedades de la mujer. Consulta de 12 a 2.—Gratis, en el Hospital, los jueves.

Interviene el señor BESTEIRO,

quien empieza diciendo que el discurso pronunciado el sábado por el presidente del Gobierno ha causado deplorable efecto en la minoría socialista.

El señor PALOMO interviene en el debate para hablar de nuestras relaciones con los países americanos, pidiendo que se intensifiquen las relaciones iberoamericanas.

Dice que debemos ir dignamente a la exposición del Brasil y que nuestros verdaderos embajadores en los países latinos de América fueron mejor que nadie María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza, Benavente y los Quintero.

Ruega al Gobierno se ocupe con cariño de proteger la futura exposición de Sevilla.

El señor FABÍE consume el tercer turno en contra.

Habla de la necesidad de crear Tribunales que regulen la oscilación en los precios de las mercancías.

Rectifica el señor PALOMO.

Confesta a los oradores el ministro de ESTADO, diciendo que el Gobierno hará cuanto sea posible porque la exposición de Sevilla se celebre con gran esplendor.

Acto seguido, se suspende el debate, levantándose la sesión a las 7.35.

Ecos de sociedad.

FAUTIZO

En la parroquia de Urdas, y por el presbitero don Luis Merino y Gómez le fueron impuestas las aguas bautismales a la encantadora niña Rosalía, hija del distinguido matrimonio don Pilar Ruiz y don Saturnino Nortega.

Asistieron a la neófita don Carlos y doña María Luisa Díaz.

VIAJES

Ha llegado de Méjico a Santander, hospedándose en el Gran Hotel de mismo nombre, el notable poeta Luis Urbina, que trae una misión especial de su Gobierno para el de nuestro país.

Procedente de Madrid, y con objeto de pasar en Santander la temporada de verano, ha llegado la distinguida señora doña Agueda Pascual en compañía de su esposo don Antonio G. Victoria.

DEFUNCION A BORDO

Durante la travesía de Coruña a Santander, a bordo del transatlántico aleman "Holsatino", falleció el pasajero don Manuel Fernández, de ochenta y dos años de edad.

Comenzó faltaban pocas horas para recalcar en Santander, el cadáver del citado señor fué conducido a nuestro puerto y trasladado a la clínica de urgencia de la plaza del "Machichaco", donde se le embalsamo.

Don Manuel Fernández, propietario de una importante fortuna, viene de Cuba con objeto de pasar una temporada en la Montaña.

En Urdas, pueblo de su nacimiento, efectuó grandes obras de caridad siendo apreciadísimo.

En el pueblo de Cueto, bajo su expensas, se está construyendo un asilo para ancianos, naturales del citado valle de Urdas.

Descanse en paz tan respetable señor.

Margarita G. Lacoma

Por tener que cerrar su casa tres meses, con motivo de su viaje a América, liquida durante quince días 150 modelos, desde pesetas 100 a 200.

Un rumor infundado.

En las primeras horas de la tarde de ayer se habló con insistencia de una desgracia horrible ocurrida en una importante fábrica instalada en el inmediato pueblo de Maliaño.

Se decía, por viajeros precisamente de los tranvías de la línea del Astillero, que un joven encargado de una máquina de triturar, perteneciente a la Compañía Cross, había sido alcanzado por el volante de aquella, quedando terriblemente despedazado.

A las cuatro y cuarto de la tarde nos trasladamos a Maliaño, procurando informes acerca de lo sucedido, no obteniendo otros detalles más concretos que los que se relacionan con la falta de fundamento del rumor circulado.

Ni en la fábrica Cross, ni en las industrias instaladas por sus proximidades ocurría nada, afortunadamente.

Ignoramos, pues, el fin a perseguir por los que inventan estas noticias trágicas con el disgusto natural para los que pueden resultar interesados de una manera u otra.

Partos y enfermedades de la mujer. Consulta de 12 a 2.—Gratis, en el Hospital, los jueves.

General Espartero, 19.—Teléfono, 7-85.

Florentino Vela.

Aniversario que llega y de que no se paga.

UN RECUERDO La difunta es que soy humana, calculado para toda clase de aves, porque fué un morrón que hacen época en fin de año, aquél día por cuarta vez y que era la quinta, a ver si es la última.

Además, Vela poseía una vastísima y una pluma bellísima. Sus cartas bastarían para bártulos. Lástima que sean pocos. Vela gustaba muy a mi como él mismo tan admirada, de entregarse en los cumpleaños de la pereza, que muerta ducha en la carrera de la vida, con su amarillo gallo, con sus singulares carismas, con sus besos de perros, en rolando poco a poco su cariño y la vida, por momento de adulterada felicidad.

Seguramente que ninguno de mis hermanos habrá olvidado Lampi, los estílos que vieron la "Mostacillas", el periodiquillo de los jóvenes, y repleto de echo a vuelo pluma por unos jóvenes en sus ratos de ocio.

Y las cosas que dejó escritas en el libro titulado "Sandeces ganadas", que redaba de mano y día tras día entre los duenos concurrentes a la covacha, me llamaron por entonces al de Nino Pacheco, ese valiente tanque que peleó desde hace muchos en sus filas de la Legión africana, ayudando a escribir gafas más bellas y heroicas.

En dicho libro, mejor que en otro sitio, se veía el humor sagacidad y viveza que dentro de sí aquel muchacho tenía.

Cuando sus nuevas ocupaciones impidieron dar rienda suelta a sus aficiones, que en toda su vida han sido literarias, y no pudo escribir, se desesperaba, y así, modelos de literatura todavía a sus amistades, y pedía que abriese sus sueños de gloria.

SU MAYOR ILUSIÓN

Notas deportivas.

El campeonato ciclista de la Montaña.

La falta de participantes de Peña Castillo Ciclo Sport resto brillantez al campeonato ciclista de la Montaña. Como indicamos en nuestro número del domingo, fué una abstención contraproducente por todos conceptos. Aunque la lucha fuese reñida, entusiasta por parte de todos los participantes, no cabe duda ninguna que si los dos bandos ciclistas se hubieran encontrado frente a frente, la competición, energía y empeño da, nos habría deparado grandes emociones. Pequeñas rivalidades no lo han querido así, y únicamente hay que aplaudir en estos momentos el meritorio trabajo efectuado por los corredores y la buena organización habida, de la que han de partirse el éxito la Unión Montañesa y el benemérito Cuerpo de Exploradores.

La clasificación oficial fué la siguiente:

1.º Landeras, una hora 41 minutos 40 s.—Unión Montañesa.

2.º Luis Fernández, una hora 41 m. 56 s.—Unión Montañesa.

3.º Antonio Ruiz, una hora 48 m. 41 s.—Unión Montañesa.

4.º Julián Landeras, dos horas 10 minutos.

5.º Mijares.

6.º Piñal.

A Luis Fernández, el soldado del regimiento de Valencia, se le pinchó la máquina dos veces. A pesar de todo, la carrera que hizo fué preciosa. Landeras sufrió otro pinchazo.

El presidente de Peña Castillo Ciclo Sport nos envía las siguientes cuartillas, con las que da por terminada su polémica con el señor Ganzo. Dice así:

SIGUE LA POLEMICA

La contestación que el señor presidente de la Unión Montañesa publicó el domingo en EL PUEBLO CANTABRO a MI artículo del día anterior la esperaba y esperaba incluso la manera de empezar de la misma, pues voy observando que en la mil y una «Notas oficiales» de la Unión Montañesa, que, como es muy natural, siempre suscribe el señor Ganzo, publicadas por la Prensa de esta capital, la manera de empezar es siempre la misma... «Que a la Unión Montañesa pretenden destruir, que a la Unión Montañesa pretenden acorralar, etc., etc.» Esto me induce a pensar que dicho señor debe padecer enemia persecutoria o cosa análoga, y, por lo que deducirme a mí, Sociedad voy a desmoronar.

A principios del presente año celebró la Unión Montañesa su primera carrera ciclista, titulada de «Pedro Gutiérrez». En dicha carrera, que constaba de tres categorías, inscribió Peña Castillo Ciclo Sport, si mal no recuerdo, seis u ocho corredores y regaló dos medallas; el recibimiento a Otero y la excursión a Torrelavega fueron organizados por Peña Castillo Ciclo Sport, aunque esta Sociedad, al objeto de estrechar aún más los lazos de amistad entre los ciclistas de ambas entidades deportivas, envió los anuncios a la Prensa a nombre de ambas agrupaciones, y, en fin, yo quisiera ser socio de la Unión desde la fundación del grupo ciclista hasta hace poco tiempo, en que me he dado de baja por razones que no son ahora de explicar.

Yo no he pretendido nunca sacar o quitar los socios a esa Sociedad, como ella lo ha pretendido hacer con los míos para que jugasen en su equipo de fútbol, y así mismo haré constar que a raíz de darse de baja en la Unión los corredores pedestres, entre ellos Salcines, me hubiera sido muy fácil el que dichos señores se hubiesen dado de alta en Peña Castillo Ciclo Sport, lo cual hubiera comentado el señor Ganzo, diciendo que había existido trabajo de zapo, publicando seguramente otra nota oficial... con idéntico principio que las demás.

No señor Ganzo, no puede usted demostrar que yo le haya traído siempre a codillo y muchísimo menos se le ocurría a usted decir que se me ha atravesado una espina en la garganta, pues ya sabe usted que hay espinas que darán la llata, pero que no molestan; no será a usted quien se le habrá tal vez atravesado esa espina...»

Respecto a todo eso de enmascarado y careta, etc., etc., que el señor Ganzo me «sueña» en su escrito, me hace ver que dicho señor, falso de pruebas con que rebatirme, se lanza de lleno por el terreno particular y de advertirle que esas cosas no se discuten en la Prensa.

Ah, y que conste que a la carrera de inauguración de la Sociedad que tengo el honor de presidir me envió la Unión Montañesa un solo corredor, lo cual da a entender bien claramente las simpatías que por nosotros siente usted o sus socios.

Y volviendo al asunto del otro día, le diré que el principal organizador y alma de la carrera «Vuelta a la batía» fué don Secundino Bedia; pero la Sociedad a cargo de la cual corrió la organización, aunque usted

no cesaron en demostrar la virilidad y nobleza de este deporte, que tanto merece esta tomando en Santofia.

Arbitrados por el distinguido sportman don Ceferino Hoyuela, dio principio el encuentro de los equipos militares, destacándose en seguida el de Andaluza, por el gran tren con que comienzan, y los artilleros, a pesar de faltas en la alineación, valiosos elementos, no tardaron en hacerse dueños de la situación y no dejaron «mojar» a los contrarios, metiendo ellos, en cambio, dos goals, que les valieron dos calurosas y sinceras ovaciones.

Se nota a primera vista que ambos equipos cuentan con equipiers formidables, como son, por Andaluza, Jorge Larrinaga y Arana, y por Artillería, Porquerias, Estiles, Aspe y Blanco; pero no se tarda en comprender que ambos equipos están desentrenados, no tienen cohesión sus líneas, les faltan ciertos remates que creo conseguirán pronto con un entrenamiento.

El segundo encuentro fué arbitrado por el equipier Lastra, que de acuerdo con ambos equipos, acortó la duración de los campos a treinta minutos cada uno, por ser los equipiers de los dos bandos menores de 14 años, a pesar de lo cual jugaron con brío, cual si fueran de 21 años, haciendo entradas a los porteros con una codicia que quisieran para los jugadores mayores, logrando los «Peques» marcar 2 goals, por los del «Barceloneta», que no puso de dejar de jugar menos.

Se alinearon por los «Peques»:

Sierra, Collado, Azofra, Castañeda, Diego, Juan Antonio, Colino, Blanco, Herrero, Fraguas y Ayerra.

Por el «Barceloneta», Carlino, Prada, Román, Panollas, Chala, García, Pascual, Biurrun, Vall-Díaz y Pilim.

Sa distinguieron por el «Barceloneta», Diaz, Biurrun y Valle, y por los «Peques», Azofra, A. Diego, Colino y Collado. Ayerra no pudo hacerse porque no tuvo ocasión; pero sin embargo paró un penalty calmadamente.—J. Diego.

EN NUEVA MONTAÑA

El pasado domingo, en los campitos de Nueva Montaña, los equipos Club Norteno y New Club jugaron un partido amistoso a las cinco y media de la tarde, bajo el arbitraje del señor Rendo y con la alineación siguiente:

Club Norteno:

Federico Muñoz, Guillermo Torres, Abeldeca, Villa

Helguero, X. X, Valentín, Eloy, Cobo

New Club:

Cimiano, Hernández, Hoyos, Delgado

(Ramón) Sainz, García, Gallardo

Diestro, Vázquez Jiménez.

Da salida el referree, notándose ella, y a los pocos minutos de partido, un decaimiento en los componentes del New Club, que no se pude precisar a qué motivos es debido.

Con pocos, con contados momentos, durante el primer tiempo, siguen los jugadores esta actitud, que solamente en otro partido, el jugade con el Muriedas, ya observaron. Pero en éste era muy natural que esto pasase, pues sabían sobradamente que iban a contender con un enemigo muy superior a ellos, y con el juego desarrollado por el Muriedas en aquél partido terminaron por desconcertarlos y vencerlos.

Pero en el partido del domingo no se comprende cómo estuvieron tan desanimados, ya que conocían la composición del equipo y los elementos que tenían por enemigos, y, sobre todo, también, sabían que el Norteno era bastante inferior a ellos, si no mucho, lo suficiente para que no tuvieran el ánimo deprimido para conseguir la victoria. Habrá que irse convenciendo que, con esta actitud, influye mucho la falta de compañeros y poner en su lugar elementos nuevos.

El domingo, así lo proclamaban los vecinos de Nueva Montaña, ratificándolo los jugadores. Pero es posible—ya lo indicó en otra reseña—tanta desunión y apatía por la falta de compañeros, para que el resto de los jugadores jueguen como se debe jugar? Porque el domingo, no solamente fué la labor de conjunto la que decayó, sino también la labor individual. Porque se comprende la desanimación en las líneas cuando en ellas faltan elementos y se sustituyen éstos con otros desconocidos.

Entonces sí, entonces está explicada esa actitud, porque al no estar completamente en el juego unos y otros, los avances no serán tan vistosos, las combinaciones no serán tan rápidas ni tan matemáticas; pero, cuando lo que sucede, además de esto, es la falta de colocación, de marcar al enemigo, de esperar que la pelota se coloque en los pies del jugador, en vez de ir con los pies a buscarla, ya que se podrán atribuir estas faltas?

Bien creí que esta actitud de ju-

go (al menos por lo que demostraron en los dos últimos partidos ju-

gados con La Albericia y Cantabria) había sido abolida para sucesivos partidos. Serán muchas las tardes que nos saquen a relucir este juego, contando lo que bien saben hacer.

Aunque he hablado generalmente es preciso anotar que Cimiano, Hernández, Ramón y García, con algunas variantes, sobresalieron en juego a resto del equipo. Jiménez, unas veces bien y otras regular. La mayor cuando paró el penalty.

Los goals marcados por el New Club lo fueron: el primero, de un avance de Cimiano por el ala izquierda, que centra, y remata Ramón; el segundo, en la misma forma y por los mismos jugadores; el tercero, de un golpe franco tirado por García, que pega en el larguero y remata Cimiano, pero ya cuando paró en el larguero había sido cambiado por el referree, y el cuarto de un centro de Cimiano, que remata de cabeza Hoyos.

Los conseguidos por el Norteno fueron de un corner, rematado de cabeza por Valentín; el segundo, de un avance del ala derecha y de un fuerte zool de Helguero, y el tercero, de un penalty tirado por Eloy.

En este equipo todos muy individuales, pero con mucho amor propio. Es más flojo que el New Club. Sus componentes son muy jóvenes, y los que más sobresalieron son Muñoz, Guillermo, muy unidos en sus puestos de defensa, Abeldeca y Valentín, como medio y delantero centro, respectivamente. El portero, en el primer campo, mal; en el segundo aceptable. El referree, de todo tuvo, y el público, parte de él, como siempre con mucha pasión.—NOZAMAN.

L. Barrio y C. Bañeras-M. Náñez.

PELAYO GUILART

MÉDICO

specialista en enfermedades de niños
CONSULTA DE ONCE A UNA
tarazanas 10—Teléfono 8-54

Consultorio de niños de pec

enfermedades de la infancia, por
médico especialista, director de
ota de Leche.

Pablo Pereda Elordi

calle de Burgos, 7.—De once a una
Barrio y C. Mosaicos y azulejos.

Relojería SUIZ

Relojes de todas clases y formas, en

oro, plata, plaqüe y níquel.

AMOS DE ESCALANTE, NUM. 4.

Alberto Abascal Ruiz

MÉDICO-ODONTOLOGO

Paseo de Pereda, 25, entresuelo.

CASA ALFONSO — CAMISAS

Carlos R. Cabello

Médico-cirujano

GINECOLOGÍA : PARTOS
De 12 1/2 a 2. Wad-Ras, 5, tercero.
De 11 1/2 a 12 1/2, Sanatorio d
ladrado (Medicina interna).—Todo
días, excepto los festivos.

GARAGE

sito céntrico, se alquila.

Informarán en esta Administración.

Importante.

Asociación de Inquilinos.

Se sacan a concurso entre los asociados las plazas siguientes:

Primera: Conserje oficial de oficina.

Segunda: Oficial de Secretaria.

Tercera: Botones.

Cuarta: Cobrador del Este.

Quinta: Cobrador del Oeste.

Sexta: Cuatro cobradores, uno pa-

ra cada pueblo de los correspondientes al octavo distrito.

Séptima: Encargada de limpieza.

Los pliegos de condiciones pueden

verse durante las horas de oficina

en la Secretaría de la Asociación

hasta el viernes, 7 del actual, día en que quedará cerrado el concurso.

LA DIRECTIVA.

Baños de algas

PLAYA CASTANEDA

Gran Casino del Sardinero

a LAS CUATRO Y MEDIA

CONCIERTO POR LA ORQUESTA

CARDE Y NOCHE

GLORIA GIL REY canzonetista

ORQUESTA BOLDI i THE DANSANT

Más de los desahucios.

El de la calle de Santa Clara.

Estaba preparado para las tres de la tarde. Asistió un público numeroso y otro muy respetable de parejas de Seguridad y Vigilancia al mando de sus respectivos jefes.

Los representantes de la autoridad ordenaron el aislamiento del público por las calles de San José y Santa Clara (callejón de las Escuelas).

El desahucio a realizar lo iba a ser en el piso primero de la casa número 12, de Santa Clara.

Desde las tres menos cuarto permaneció estacionado el público, y a las tres y media viendo el capitán señor Bueno, que no acudía el Juzgado, ordenó el que se reanudase el tráfico.

En este momento llegaba el alguacil del Juzgado, portando la orden de suspensión.

El público se retiró muy ordenadamente.

A las dos y media tuvo lugar el mitín anunciado, en la Asociación de Inquilinos, haciendo uso de la palabra su presidente señor Torre, quien fué muy aplaudido.

Notas palatinas.

la asamblea de la Cruz Roja

Rojita.

AUDIENCIA REGIA

MADRID, 3.—El director general del Instituto Geográfico y Estadístico presentó al Rey el plano de Las Hurdes.

Al mismo tiempo hablaron extensamente sobre la Geodesia y la conferencia que sobre ella se celebrara el año 1924.

LA CRUZ ROJA

En el salón de tapices del palacio Real se celebró la asamblea de la Cruz Roja, presidiendo la Reina doña Victoria.

El secretario de la Institución dio lectura de la Memoria correspondiente.

VERANEO DE INFANTES

Dicen de Santurce que han llegado a Chipiona los hijos del infante don Carlos con propósito de pasar el verano en el castillo de la Cruz del Mar.

El infante don Fernando, con su esposa la duquesa de Talavera y sus hijos, pasarán la temporada estival en San Juan de

DESDE LA BARRERA

TAL PARA CUAL

La mayor parte del público aficionado a la fiesta de toros tiene el criterio de que los toreros demuestran tanto o no sus conocimientos tan ríos con los toros mansos. Para esa generalidad, con los toros bravos cualquier diestro realiza faenas insuperables. Y, sin embargo, esas apreciaciones no pueden estar más equivocadas, porque lo más difícil en el toreo es ser toreros con las reses francamente bravas. Saleri perdió su categoría de torero enteando el diaz que le salió en Madrid, aquél famoso toro de Santa Coloma, que le hizo andar de cabeza. Cocherito y Bilbao demostraron en Santander, con otro bravísimo de Urcola, que no sabía por donde se andaba en cuanto tenía un enemigo con poder y nervio. Y así les ha pasado a otros muchos. Aún recordamos la desdicha tarde de Pablo Lalanda en Madrid con dos verdaderos toros de Sotomayor, que no le dejaban colocarse de puro bravos que eran.

Un toro de esos, con patas, con nervio, con un poder loco, con una bravura y una nobleza sin iguales, le salvó el domingo al Gitanillo. El animal era negro, gordo, hondo, con una cara semejante a la de las reses que pintan los dibujantes franceses y que pinta Francisco de Goya, con los pitones cortos y anertos y con una acometividad extraordinaria. Con la caballería hizo la pelea en un tercio, yéndose sobre los arres en cuanto se la ponían delante, y dando a los piqueros volteretas y muerte. Además se quedaba en la suerte hasta que los capotillos de los matadores le llamaban la atención y con el mismo coraje acometía a la teta y con una nobleza que causaba maravilla se dejaba tentar los pitones. En banderillas tenía la misma pujanza que al salir del toril y en un asombroso par al encuentro que le colocó en los rubios un banderillero apelldado Paradas se fue tras de él desde el centro del anillo hasta las mismas tablas, donde pegó con el hocico en un furor asombrosamente hermoso. Al tocar a matar estaba Cubanito—que, así llamaban al bravísimo animal—dócil, poderoso, pastueño, acudiendo a todos los daños con un poder formidable, y, cuando ya herido de muerte se le escapaba la vida, aún su propia bravura le sostuvo en las patas largos minutos. Al arrastrarle las mulas, el público, subyugado por la pelea de Cubanito, pidió que se le pasaran por el redondel para tributarle una de esas ovaciones más largas y euforizadoras que hemos oido.

Bueno. Pues este toro le tocó en turno al Gitanillo, el cual muchachón en el primer quite del toro anterior se apuntó un toreo un poco raro, que en modo alguno hacía concebir que pudiera ser algo extraordinario. Al salir del capote de un peón quedó Cubanito en los tercios del 2, con el morro hacia adelante, moviendo nerviosamente la cabeza como si buscara al guapo que hantizase de poner en el camino. Y en ese caminar no se colocó Gitanillo, con el capotillo agarrado por la escuadra, casi juntas las manos... La cosa duró menos tiempo del que tardare yo en referirla. Verle el toro e irse sobre él fué instantáneo. El hombre, ante la bárbara acometida, no vaciló; extendió las manos empapando al cornupeto y lo llevó prendido en tres fanceses enormes, a los que siguieron

tres faroles inenarrables por la valentía, por la ejecución y por el temple y que fueron rematados por la más bella, artística, grande y maravillosa media verónica que vieron ojos de aficionado desde que Juan allá por sus tiempos de novillero, andaba por el mundo metiéndose los corazones de la gente en los bolsillos de la casaca. A todo esto, el público se había levantado de sus asientos y gritaba hasta enronquecer aclamando al nuevo fenómeno, quien, sereno, un poco pálido, se quitó la montera y saludó emocionado. Cas en seguida se las lió Cubanito con un piquero y cuando más encantado estaba hundiéndole los pitones al jaco le sacó de allí Gitanillo con otro farol, de rodillas, aguantando una enormidad y produciendo otra nueva ovación.

Bravo el toro y alegres los matadores, el toro fué un encanto. Después, a la hora de la muerte, Gitanillo requirió los trastos y se fué en busca de Cubanito, que le esperaba en los tercios del 1 esperando más pelea. El muchacho de Rielca se colocó a una distancia prudente para darle un pase cambiado, pero como la res no acudía, atenta a todos los movimientos de los peones, se acercó más, mucho más, tanto más que suponía un suicidio soltar allí la muleta y cambiarla de lado ante la cara del enemigo. Pero, por lo que viimos, a Gitanillo no le arredra nada. Sin espacio para moverse cuando se le arrancó Cubanito, le dejó llegar hasta la faja y allí, en un palmo de terreno, le dió el pase que había preparado; pero tan ajustado, tan afrevido, tan monumental, que no recordamos haber visto nada parecido desde que se fué de los toros aquel coloso madrileño que se llama Vicente Pastor. A esto siguieron tres naturales, uno de pecho con la rodilla en tierra, dos altos con la derecha, dejando pasar a la res entera por debajo del engaño y un molinete... Rompió a tocar la musteca, se alzó de nuevo el gentío en las gradertas, dando olés y bailando palmas y el diestro de Rielca le dio la muleta en el brazo izquierdo, dando tiempo a que el bigote se refrescase. La serie de pases fue algo sobrio, extraordinario, colosal, en un mozo que empieza la carrera del toro, y así lo reconoció el público con una ovación que no se acababa nunca. Después, así que juntó el toro las manos, Gitanillo se fué sobre él por la estocada, teniendo la mala suerte de que se le atravesara el estoque. Ignaló de nuevo y, entrumto mejor, dejó más de media espada deslumbrilla. Dos desenrolllos y se acabó la lidia del toro más extraordinariamente pujante, bravo y noble que se ha lidiado en Santander desde hace un sin fin de años por el torero más pondoroso y valiente de todos los que comienzan a brillar en el cielo taurino... Tal para cual. Y ya que no podemos resucitar a Cubanito para verle pelear de nuevo, gritemos como ura solo aficionado: «Viva don Antonio Pérez Tabernero y viva Gitanillo».

Comenzará, con ese toro la apoteosis triunfal de Braulio Lanuz como principio, en esta misma plaza, con el toro Brusilero, de igual ganadería, la de Manolo Granero. Es muy posible.

El otro novillo que le correspondió al de Rielca era tuerto y huido, por lo que no hubo medio de lucimiento alguno. Unos cuantos pases y un estocazón dehinciente bastaron a Gitanillo para deshacerse de él.

Al retirarse el torero de la plaza fué objeto de una larga y cariñosa ovación.

Rodalito es el último romántico del toreo.

Por un lio que tuvo con la Empresa del «Kines», la Asociación de toreros se creyó en el caso de seguir la renovación de su contrato o pago del mismo a la Empresa Hernández, Villegas y Compañía, y ésta, por no sufrir entorpecimiento alguno en sus combinaciones, envió a Rodalito su dinero, en junio 1.200 pesetas.

Pero éste, que como ya decimos antes, es el último romántico del toreo, en lugar de quedarse con su dinero, sin exponerse a nada, prefirió dilleros y dos picadores, a matar rió venir a Santander con dos bandos bichos de Tabernero.

La raza no se extingue. Rodalito, por torear esos dos novillos, expuesto, como todos los lidiadores, a cualquier serio percance, ganó el domingo ochenta duros. El resto se lo llevaron entre sueldos, viajes, y los hombres de la cuadrilla...

Rodalito, además de romántico, es un torero enterado, tan enterado que quizás por eso mismo no da la sensación de valentía que hay que dar en los ruados. Torea cerca y bien, pero se tiene, viéndole, la seguridad de que allí no puede pasar nada. Rodalito es algo semejante a Pere Valencia. Ustedes ya comprenden.

En su primer toro estuvo sencillamente bien. Cerca, tranquilo y seguro, quito y toreó de capa y muleta. Entrando despacio, y con el toro, himillado, dejó un pinchazo, al que siguió, ya la res en condiciones, más de media estocada un poquito contraria, por haberle cortado aquella el viaje.

En el tercer toro hizo una faena de alijo, que reinató de varios pinchazos y una estocada caída y pendicular.

De Bolas no queremos ocuparnos.

RESUMEN

Gitanillo.

«En Rielca ya sabes lo recios que somos.»

EL TIO CAIRELES.

POR TELEFONO

EN MADRID

MADRID, 3.—Los novillos de Hidalgo, mansos. Tres fueron fogueros.

Andaluz y Torquito II, regulares. José Cabezas, mal.

EN TETUAN

MADRID, 3.—El ganado de Segovia, pequeño.

Juan Cabezas, que tuvo que matar los seis novillos por estar cogidos los otros dos espadas, voluntarioso.

Cocherín, muy valiente. Fue cogido al pasar de muleta a su primer toro recibiendo una cornada de doce centímetros en el bajo vientre. Su estado es gravísimo.

Juanillo no llegó a actuar, pues el segundo toro le revolcó produciéndole conmoción cerebral.

EN CARABANCHEL

MADRID, 3.—En la plaza de Vista Alegre se lidiaron novillos de Clemente que fueron mansos. Al quinto le foguearon.

American, regular.

Hernandoren, valiente.

Flores, mediano.

EN BARCELONA
BARCELONA, 3.—Los toros de Vimbarta, cumplieron.

Facultades, que tomaba la alternativa, desafortunado.

Chicuelo, regular.
Méndez, valiente.

EN CARTAGENA
CARTAGENA, 3.—Los bichos de López Plata, mansos.

Gallito de Zafra, superior.

Gavira, regular.

Gaona, superior.

EN VALENCIA
VALENCIA, 3.—Los Carreros, mansos.

Pedrucho, muy bien.

Correa Montes y Zurito, breves.

EN HUELVA
HUELVA, 3.—Se celebró ayer la novillada, en la que se lidiaron toros de Campos Varela, que resultaron buenos. Pepe Belmonte tuvo una gran tarde, quedando monumental y colosal toreando, y bien con el estoque.

Litri, quedó bien. Algabefio, superior.

L. Barrio y C. Inodoros y Larabos.

CASA ALFONSO — CORBATAS

EN BARCELONA
Barcelona, 3.—Los toros de Vimbarta, cumplieron.

Facultades, que tomaba la alternativa, desafortunado.

Chicuelo, regular.
Méndez, valiente.

EN CARTAGENA
Cartagena, 3.—Los bichos de López Plata, mansos.

Gallito de Zafra, superior.

Gavira, regular.

Gaona, superior.

EN VALENCIA
Valencia, 3.—Los Carreros, mansos.

Pedrucho, muy bien.

Correa Montes y Zurito, breves.

EN HUELVA
HUELVA, 3.—Se celebró ayer la novillada, en la que se lidiaron toros de Campos Varela, que resultaron buenos. Pepe Belmonte tuvo una gran tarde, quedando monumental y colosal toreando, y bien con el estoque.

Litri, quedó bien. Algabefio, superior.

L. Barrio y C. Inodoros y Larabos.

CASA ALFONSO — CORBATAS

EN BARCELONA
Barcelona, 3.—Los toros de Vimbarta, cumplieron.

Facultades, que tomaba la alternativa, desafortunado.

Chicuelo, regular.
Méndez, valiente.

EN CARTAGENA
Cartagena, 3.—Los bichos de López Plata, mansos.

Gallito de Zafra, superior.

Gavira, regular.

Gaona, superior.

EN VALENCIA
Valencia, 3.—Los Carreros, mansos.

Pedrucho, muy bien.

Correa Montes y Zurito, breves.

EN HUELVA
HUELVA, 3.—Se celebró ayer la novillada, en la que se lidiaron toros de Campos Varela, que resultaron buenos. Pepe Belmonte tuvo una gran tarde, quedando monumental y colosal toreando, y bien con el estoque.

Litri, quedó bien. Algabefio, superior.

L. Barrio y C. Inodoros y Larabos.

CASA ALFONSO — CORBATAS

EN BARCELONA
Barcelona, 3.—Los toros de Vimbarta, cumplieron.

Facultades, que tomaba la alternativa, desafortunado.

Chicuelo, regular.
Méndez, valiente.

EN CARTAGENA
Cartagena, 3.—Los bichos de López Plata, mansos.

Gallito de Zafra, superior.

Gavira, regular.

Gaona, superior.

EN VALENCIA
Valencia, 3.—Los Carreros, mansos.

Pedrucho, muy bien.

Correa Montes y Zurito, breves.

EN HUELVA
HUELVA, 3.—Se celebró ayer la novillada, en la que se lidiaron toros de Campos Varela, que resultaron buenos. Pepe Belmonte tuvo una gran tarde, quedando monumental y colosal toreando, y bien con el estoque.

Litri, quedó bien. Algabefio, superior.

L. Barrio y C. Inodoros y Larabos.

CASA ALFONSO — CORBATAS

EN BARCELONA
Barcelona, 3.—Los toros de Vimbarta, cumplieron.

Facultades, que tomaba la alternativa, desafortunado.

Chicuelo, regular.
Méndez, valiente.

EN CARTAGENA
Cartagena, 3.—Los bichos de López Plata, mansos.

Gallito de Zafra, superior.

Gavira, regular.

Gaona, superior.

EN VALENCIA
Valencia, 3.—Los Carreros, mansos.

Pedrucho, muy bien.

Correa Montes y Zurito, breves.

EN HUELVA
HUELVA, 3.—Se celebró ayer la novillada, en la que se lidiaron toros de Campos Varela, que resultaron buenos. Pepe Belmonte tuvo una gran tarde, quedando monumental y colosal toreando, y bien con el estoque.

Litri, quedó bien. Algabefio, superior.

L. Barrio y C. Inodoros y Larabos.

CASA ALFONSO — CORBATAS

EN BARCELONA
Barcelona, 3.—Los toros de Vimbarta, cumplieron.

Facultades, que tomaba la alternativa, desafortunado.

Chicuelo, regular.
Méndez, valiente.

EN CARTAGENA
Cartagena, 3.—Los bichos de López Plata, mansos.

Gallito de Zafra, superior.

Gavira, regular.

Nuestros corresponsales.

Información de la provincia.

DE ROIZ

LA ROMERIA DEL REMEDIO
Con día espaldado se celebró el pasado domingo la tradicional y concurrida romería del Remedio, una de las más animadas de Vega de Valdiga, que tiene lugar en el sitio de la Torre, bajo complejitos, arboles, que preñan al anfitrión, con los encantos de su verdura, la placidez y frescura tan estimada en tales ocasiones.

La fiesta comenzó a las once, en que tuvo lugar la misa, celebrada en la capilla que, bajo la advocación de Nuestra Señora de los Remedios, poseen en ésta los excelentísimos señores marqueses de Movellán.

Ofició de preste su bondadoso sa-

cendote don Francisco Sánchez de

Sogove, canónigo de la iglesia de

Laburces y San Vicente del Monte.

El cono, formado por niños de la localidad, cantó, muy afinadamente,

la misa de Angelus. Después de la misa entonaron los fieles la Salve popular.

Algunas estafas del festunfido, que entusiasca a los ya citados señores maquenses, después de la fiesta religiosa obsequiaron a los colonos con vinos generosos y abundantes pas-

tas. En la magnífica bolera, aneja al Santuario, organizáronse animadas partidas, que continuaron toda la tarde.

El baile estuvo muy concurrido, y muchísimas jóvenes de casi todos los pueblos del Ayuntamiento que, a los acordes del clásico ritmo, bailaron hasta las primeras horas de la noche, en que se desvió la romería, sin que hubiera que registrar en ella el menor incidente desagradable.

FALLECIMIENTO

Tras la cosa enfermedad, y después de cruenta operación quirúrgica, falleció en Santander la virtuosa señora doña Rosario Cuevas García.

A su esposo, y buen amigo nuestro, don Saturnino Sánchez, hacemos llegar la expresión de nuestro más sincero pesame, que hacemos extensivo a sus hijos y familiares, deseándoles la resignación cristiana, tan necesaria para sobrellevar tan duro golpe.

EL CORRESPONSAL.

DESDE VEGA DE CARRIEDO

LA FIESTA DE SAN JUAN
Aunque un poco tarde, no creemos pasada la oportunidad, dada la brillantez e importancia que revistió la fiesta, de dar a conocer a los lectores.

LIMPIAS

Hotel Restaurant ROYAL

Único con servicio a la carta. Todos los días platos variados a SEIS PESETAS cubierto.

Automóvil y coches a todos los trenes.

Dr. Llerandi García

Fellowship of Medicine de Londres. Especialista en Estómago, Hígado e Intestinos.

MEDICINA GENERAL
Consulta: de 11 a 1 y de 3 a 5 PESO. 9.— ESQUINA A LEALTAD

Dr. Pérez
OCULISTA
SAN FRANCISCO, 13, SEGUNDO

J. Becedóniz
MEDICINA INTERNA Y PIEL
Consulta de 12 a 1.—Alameda, 1.º, 20.

Cajas de caudales
Fábrica de BASCULAS
"Constructora Montañesa"
CALLE F. VIAL.—TELÉFONO 682

LA TINTA SAMA
SIEMPRE VENCE

AZUL NEGRA, MUY FLUIDA

GARANTIZADA COMO LA MEJOR EN SU CLASE

Pidase muestras

y precios en LA IDEAL

San Francisco, 31.—Santander.

LA TINTA SAMA
SIEMPRE VENCE

EL VÉRDADERO ANIS ES EL ANIS MANCHEGO

Probadlo y os convenceréis.

HIJOS DE P. VELA

Vapores correos Españoles
de la Compañía Trasatlántica

LÍNEA DE CUBA Y MEJICO

El día 19 de JULIO, a las tres de la tarde, saldrá de SANTANDER el vapor

ALFONSO XIII

Su capitán, don Francisco Corbeto. admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a Habana y Veracruz.

PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA ORDINARIA
Para Habana, pesetas 550, más pesetas 26,60 de impuestos.
Para Veracruz, pesetas 600, más pesetas 16,10 de impuestos.

La expedición correo del mes de AGOSTO, será efectuada por el vapor

ALFONSO XII

LÍNEA DE BUENOS AIRES
El día 30 de JUNIO, a las 9 de la mañana—salvo contingencias—saldrá de Santander el vapor

Ciudad de Cádiz

para fondear en Cádiz al

Reina Victoria Eugenia

que saldrá de aquel puerto el día 7 de JULIO, admitiendo pasajeros de todas clases con destino a Montevideo y Buenos Aires.

Precio del pasaje en tercera ordinaria para ambos destinos, pesetas 340, más 15,10 de impuestos.

LÍNEA DE FILIPINAS

El vapor

ISLA DE PANAY

saldrá de Cádiz el día 3 de JULIO y de Barcelona el 7, admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a Manila y escalas.

Para más informes, dirigirse a sus consignatarios en Santander señores HIJOS DE ANGEL PÉREZ y COMPAÑIA, paseo de Pereda, 36.—Teléfono 63.—Dirección telegráfica y telefónica: «GELPEREZ».

Sociedad Hullera Española.—BARCELONA

Constituido por las Compañías de los ferrocarriles del Norte de España, de Medina del Campo a Zamora y Orense a Vigo, de Salamanca a la frontera portuguesa y otras Empresas de ferrocarriles y tranvías de vapor, Marinas de Guerra y arsenales del Estado, Compañía Trasatlántica y otras Empresas de Navegación, nacionales y extranjeras. Declarados similares al Cardiff por el Almirantazgo portugués.

Carbones de vapor.—Menudos para fraguas.—Aglomerados.—Partes metalúrgicas y domésticos.

HAGANSE PEDIDOS A LA

Sociedad Hullera Española

Pelayo, 5, Barcelona, o a su agente en MADRID: don Ramón Topete, Alfonso XII, 01.—SANTANDER: Señores Hijos de Angel Pérez y Compañía.—GIJÓN y AVILES: agentes de la Sociedad Hullera Española.—VALENCIA: don Rafael Toral.

Para otros informes y precios, dirigirse a las oficinas de la

Sociedad Hullera Española

ANISOSA Solución Benedicto

Nuevo preparado compuesto de esencia de anís. Sustituya con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos.—Caja, 2,50 pesetas bicarbonato de soda, purísimo, general.—Precio: 8,50 pesetas.

DEPOSITO: DOCTOR BENEDICTO.—San Bernardo, núm. 11.—Madrid.

De venta en las principales farmacias de España.

Santander: PEREZ DEL MOLINO

Lea usted EL PUEBLO CANTABRO

HAMBURG - AMÉRICA LINIE

LINEA REGULAR MENSUAL ENTRE
SANTANDER, HABANA, VERACRUZ,
TAMPICO y PUERTO MEXICO

Próximas salidas del puerto de SANTANDER

Vapor **Holsatia** el 19 DE JULIO • Vapor **Hammonia** el 26 DE AGOSTO
Admiten carga y pasajeros de primera, segunda económica y tercera clase.

Dirigirse a CARLOS HOPPE y Compañía - SANTANDER

Quintanar de la Orden (Toledo).

Holland America Line

(Netherlands American Steam Navigation Company)

VAPORES CORREOS HOLANDESES

Servicio rápido de pasajeros

de Santander a Habana, Veracruz, Tampico y Nueva Orleans.

Próximas salidas fijas de Santander

El vapor **SPAARN DAM**, saldrá el 26 de julio.

el 8 de agosto.

el 30 de agosto.

el 20 de septiembre.

el 11 de octubre.

el 31 de octubre.

admitiendo pasajeros de primera clase, segunda económica y tercera clase para HABANA, VERACRUZ, TAMPICO y NUEVA ORLEANS. También admiten carga para HABANA, VERACRUZ, TAMPICO y NUEVA ORLEANS.

PRECIOS

	HABANA	VERACRUZ	TAMPICO	Nueva Orleans
1.ª clase.....	Ptas. 1.338,50	Ptas. 1.450	Ptas. 1.575,00	
2.ª económica	850	926	1.050	
2.ª clase.....	563,90	613,90	700	

(Incluidos todos los impuestos, a excepción de Nueva Orleans, que son 8 pesos más.)

Estos vapores son completamente nuevos, construidos en el presente año, y su tonelaje es de 17.500 toneladas cada uno. En primera clase, los camarotes son de una y de dos personas. En segunda económica, los camarotes son de DOS y de CUATRO literas, y en tercera, los camarotes son de DOS, CUATRO y SEIS literas.

Se recomienda a los señores pasajeros que se presenten en esta Agencia con cuatro días de antelación, para tramitar la documentación de embarque y recoger sus billetes.

Para toda clase de informes, dirigirse a su Agente en SANTANDER y Gijón, don FRANCISCO GARCIA, WAD-RAS, 3, pral.—APARTADO DE CORREOS NUM. 38.—TELEGRAMAS y TELEFONEMAS «FRANCISCO GARCIA».—SANTANDER.

LÍNEA DE PINILLOS

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

Viaje de lujo de Santander a Habana

El día 6 de AGOSTO saldrá de SANTANDER el magnífico vapor español

INFANTA ISABEL

admitiendo carga y pasajeros de todas clases para HABANA.

Para toda clase de informes dirigirse a sus agentes

Agustín G. Trevilla y Fernando García MUERLE, 35.—TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS «TREVIGAR».—SANTANDER

COMPÀNIA DEL PACÍFICO

Vapores correos Ingleses

SERVICIO RÁPIDO

para Habana, Colón, Panamá, y puertos de Perú y Chile
(vía Canal de Panamá)

Próximas salidas de Santander

Vapor **ORCOMA**, el 13 de agosto.

“ **ORITA**, el 24 de septiembre.

“ **ORCOMA**, el 12 de noviembre.

“ **ORITA**, el 24 de diciembre.

admitiendo carga y pasajeros de primera, segunda, intermedia y tercera clase.

PARA MAS INFORMES DIRIGIRSE A SUS CONSIGNATARIOS

Sres. Hijos de Basterrechea.—Paseo de Pereda, 6.—Santander.

Sarna

Una sola fricción de LOCION PAK basta para quedar limpio de esta plaga sin necesidad de baño.

Frasco: CINCO ptas. en farmacias y

Pérez del Molino

Encuadernación

DANIEL GONZALEZ

Calle de San José, número 1.

Aviso al público

Muebles nuevos, Casa Martínez. Más baratos, nadie; para evitar dudas, consulten precio.

JUAN DE HERRERA,

IMPORTANTE

SE ACABA DE RECIBIR

DE INGLATERRA Y ALEMANIA

UNA PRECIOSA COLECCIÓN

DE PAPELES PINTADOS

MODERNISTAS

QUE SE VENDEN A PRECIOS

BARATÍSIMOS

EN LA

Droguería y Perfumería
de la Alameda Primera,
número 14. - Tel. 5-67.

EN SEGUNDA PLANA

La discusión de los presupuestos.

Nuestros colaboradores:

Los españoles somos así...

No ha mucho tuve ocasión de hablar con mi queridísimo y culto maestro, en mi pueblo natal, de una cuestión que me intercaba y que me había tenido intrigado, desde el triste día de octubre desastre de Annual, hasta hace poco más de quince días que la triste realidad vino a trancarme las esperanzas que aleataba. Se trataba de la suerte que un íntimo amigo e inseparable compañero de la infancia, hijo de mi profesor, hubiera corrido en la rifeña tierra, cuando se consumó la traición que nos ocasionara el más espantoso de los desastres.

Teníamos verdaderos anhelos de entrevistarnos con el padre de la suerte víctima, para averiguar lo que hubiera de cierto sobre la muerte de su hijo en la nunca bastante malhecha tierra africana.

Hoy podemos afirmar, por los datos recogidos, que murió esclavo de su deber, mártir de la felonía rifeña asesinado, inmolado, como tantísimos otros, en aras del sacrosanto altar de la Patria, y, ¡quién sabe! quizás, después del tiempo transcurrido, permanezca todavía insepulto en el fondo de algún barranco, con fundidos los sangrientos despojos, con los de otros anónimos compañeros que, tiempo andando, los soldados que fueron a pelear por el honor de la caballerosa España, encontraron y apresuraron a dar honrosa sepultura, transidos de dolor, a la vista de los cuales se renovarán y encenderán los deseos de venganza contra los autores de los bárbaros intentos, de los repugnantes crímenes que, dada la idiosincrasia de los españoles, quedaron—si Dios no lo remedia—en su mayoría, impunes.

Después de saludar afablemente a atribulado padre y mi digno profesor, le preguntamos: Y... ¿qué sabe usted de Alfredo?

—Nada—nos contesta—que me ha dicho que existe; al contrario todo hace suponer que murió en la contienda.

—Estaba de telegrafista en una de las posiciones avanzadas, ¿no?

—Según me participaba—dice—cuatro días antes del desastre, en una carta, estaba en compañía de media docena de soldados, en una estación telegráfica bastante cercana a la llanura de fuego, en un terreno sumamente abierto y accidentado, donde combatían el tedio, los ratos de ocio, él y sus camaradas, jugando al tute, los pocos céntimos de que podían disponer; después...

—¿Ha venido ya—le interrumpe—la definición de su hijo?

—No; pero es lo mismo, porque figura en la lista de desaparecidos según me comunicaba en una carta en contestación a otra mía, el capitán de su compañía, que tuvo la suerte de salvarse.

—Quién sabe—objetamos—; acaso se encuentre entre los prisioneros que están en Axdir o en los adyacentes de la cabilla de Beni Urraquel...

—No es posible—me contesta—pues aparte del pequeño núcleo de Axdir, cuyos nombres son bien conocidos de todos, y entre los cuales no se halla, los demás prisioneros es seguro que hoy uno, mañana otro, habrán ido suiviéndole al golpe asesino del puñal enemigo, y, además, tú sabes bien de lo que él era capaz.

—No te parece que si estuviera prisionero, después del tiempo transcurrido, no hubiera inventado, rebuscado en su imaginación, dado su desvergüenza, infinitud de medios para evadirse, o, al menos, participar dónde se hallaba?

—Es verdad—contestamos—; dado su carácter, es casi seguro que de estar cautivo, o se hubiera cantado las simpatías de los guardianes, obviando de este modo un medio de fugarse, o hubiera atormentado todo, hasta jugarse la vida, antes que permanecer en silencio; mas es falso tan previsor, a la línea de combate, no es descabellado afirmar que succumbió a los primeros chisquitos que saltaron de la ingente hoguera que más tarde asolará el Rif oriental.

Luego se complace en evocar las pesaderas sucesivas, como si la descripción de la trágica jornada fuera un leitmotiv que amortiguara su inmenso dolor por la pérdida del hijo querido. Siente, ¿cómo no? infinito el haber perdido a su hijo; pero está satisfecho por haber muerto en su puesto, cumpliendo con el deber que se imponía cuando juró defender la libertad, la bandera, emblema de la Patria.

Mas esto no obstante para mí, al hablar de la defensa heroica de las escarpitudes de Monte Arruit, Izeban y Nador, exteriorizó su indignación al ver cómo no se critica con rigor a los desalmados que después de rendirlos los heroicos defensores que tan bravamente se portaron, poniendo muy alto el pabellón español.

ñel, y de cuyas inmortales hazañas debemos ufanarnos todos los que nos preciosamos de españoles. Después de pactar con el enemigo que mediante la entrega del armamento y el botín de la posición, se repartirían sus vidas, aquéllos, dando pruebas de una salvaje ferocidad y de tener un corazón de hiera, no sólo se contentan con fusilarlos formados en columna, como en Monte Arruit, rompiendo lo pactado, sino que llevan el odio más allá de la muerte, cometiendo impensables actos de salvajismo en los cadáveres de nuestros soldados. Y esos crímenes, ¿no están clamando venganza al cielo? ¿No están pidiendo a voz en grito que se castigue sin compasión a los que de manera tan cruel, dando rienda suelta al odio atávico de la raza y sin tener cuenta para nada los beneficios recibidos de la siempre hidalgía y nobleza Española, contribuyeron a que escribiera la página más cruenta llena de horrores en nuestra brillante historia? Y, además, ¿tuvieron ellos, por ventura, compasión de los vencidos?

Reparad, repasad—dice—los que más españoles de corazón, los más afortunados acontecimientos, y decidme hay derecho o no a exigir de los cabilas sometidas, la justa reparación por desmanes cometidos y la inmediata entrega de los culpables, para que una vez averiguadas las causas que motivaron su culpabilidad, reveramente juzgarlos y hacer que se cumpla irremediablemente la sentencia.

Después de una breve pausa, continua mi interlocutor.

—Veamos, ahora, lo que España ha hecho en ese sentido. Aparte de aquellas terribles «razzias» de que nos hablaban los partes oficiales; de efectivo desarme de las cabilas sometidas; del fusilamiento de cuatro miserables «pacos», ejecutados sin fragancia, disparando contra nuestras tropas y de la destrucción de algunas miserables chozas, que todas ellas unas no valían un disparo, no veo ninguna parte la tan cacareada engaña.

Y es que los españoles, desgraciadamente, somos así... Prometemos, luego no cumplimos lo prometido; asusto, los primeros momentos de angustia que siguieron al desastre, nadie ignora que el generoso pueblo español, al darse cuenta de la magnitud de la catástrofe y de los desastres cometidos allende el Estrecho y desprendió de todo, contribuyendo, ofreciéndole con suscripciones, coctas, regalos, etc., a que se equipase a un Ejército capaz de vengar los traumas inferiores. A raíz de los tristes sucesos, el alma nacional, entière herida, vibró de indignación y de entusiasmo, y nadie osaría poner en duda que el pueblo en masa no hubiera separado el Estrecho, se hubiera lanzado, irreflexiva mente, como torrente desbordado por los africanos campos, arrasando y demoliendo, en justa venganza cuanto al paso encontrara; pero una vez dueños del terreno que pertenecían y reconstruido lo que se destruyó, nadie se acuerda de castigar a los que tan bárbaramente nos insultaron.

—Verá usted—decimos nosotros—cómo España, dando pruebas de nobleza y magnanimidad, lo olvida todo y tiene suficiente energía para perdonar a los que brindándonos sincera amistad, aprovecharon la ocasión de demostrar a la nación protegida, trasciendental y degollando siquiera a sus hijos, confiados reyeron en las felices palabras de los que se decían amigos.

—Eso ya está visto—añade mi interlocutor—. Ahora se está pensando en reparar las tropas; más tarde se organizará el Ejército colonial permanentemente para proteger aquel pedazo de tierra ingratitud que tan caro nos costó, y desvío y siempre los rifeños, plenamente convencidos de que somos los castigadores como se merecen, y contando de antemano con su intervención, volverán a traicionarnos y causarnos otro desastre.

—Eso ya está visto—añade mi interlocutor—. Ahora se está pensando en reparar las tropas; más tarde se organizará el Ejército colonial permanentemente para proteger aquel pedazo de tierra ingratitud que tan caro nos costó, y desvío y siempre los rifeños, plenamente convencidos de que somos los castigadores como se merecen, y contando de antemano con su intervención, volverán a traicionarnos y causarnos otro desastre.

—Eso ya está visto—añade mi interlocutor—. Ahora se está pensando en reparar las tropas; más tarde se organizará el Ejército colonial permanentemente para proteger aquel pedazo de tierra ingratitud que tan caro nos costó, y desvío y siempre los rifeños, plenamente convencidos de que somos los castigadores como se merecen, y contando de antemano con su intervención, volverán a traicionarnos y causarnos otro desastre.

—Eso ya está visto—añade mi interlocutor—. Ahora se está pensando en reparar las tropas; más tarde se organizará el Ejército colonial permanentemente para proteger aquel pedazo de tierra ingratitud que tan caro nos costó, y desvío y siempre los rifeños, plenamente convencidos de que somos los castigadores como se merecen, y contando de antemano con su intervención, volverán a traicionarnos y causarnos otro desastre.

—Eso ya está visto—añade mi interlocutor—. Ahora se está pensando en reparar las tropas; más tarde se organizará el Ejército colonial permanentemente para proteger aquel pedazo de tierra ingratitud que tan caro nos costó, y desvío y siempre los rifeños, plenamente convencidos de que somos los castigadores como se merecen, y contando de antemano con su intervención, volverán a traicionarnos y causarnos otro desastre.

Aquéllos, como es natural, piden

EL PUEBLO CANTABRO

DIARIO DE LA MAÑANA

Concursos de EL PUEBLO CANTABRO

Las montañesucas guapas.



María del Rosario Rasilla Rodríguez, de cinco años, de Santander.

Petra S. Pardo Rivero, de ocho años, de Puente Viesgo.

María del Perpetuo Socorro Rasilla Rodríguez, de siete años, de Santander.

La situación en Marruecos.

Los moros de Yalam nos hacen algunas bajas.

CONFERENCIA DE LA NOCHE DEL DIA 2

Comunicado del dia 2.—«El alcalde comisario, desde Totuán, telegrafía a las 22,10 lo que sigue:

En Larache, Melilla y Alhucemas, sin novedad.

En Bejen continuó anoche la carga del convoy.

A las 11,20 hizo el enemigo un disparo de cañón, que fué contestado por la plaza, y a las 13,30 reanudó el fuego de cañón desde el emplazamiento de la playa, haciendo tres disparos más.

Nuestros fuegos han sido dirigidos al citado emplazamiento, el cual ha quedado destruido en parte.

Sin novedad en personal y material.

En Territorio Ceuta y Tetuán está mañana un grupo de los que se desataban del Yeben Alan para romper el cerco de nuestras posiciones y llevar la alarma a nuestra zona de retaguardia, tuvo un encuentro con fuerzas de Tarragona destacadas en Yalam y con columnas que salieron del zoco El Buharrés.

En el combate resultaron por nuestra parte las siguientes bajas:

Alferez Urbano Ortega, muerto; muertos también los soldados Antonio Iglesias, Manuel García, Antonio Moreno, Antonio Sánchez, Fulgencio Fernández, José Blasco, Benito Fandiño, Antonio Gómez, Antonio Gualsosa, y heridos cabo Luis Acebal, otro Juan Gil, soldados Florencio Fernández, Fernando Vega, Antonio Rodríguez, y un cabo indígena; total, un oficial muerto, nueve soldados muertos, cinco soldados heridos y un cabo indígena herido.

El comandante general de Larache participa que hallándose batallando en enero Lucas pereció ahogado el soldado del batallón de América, Silvestre Bedia Pallerats.

EL GENERAL BERENGUER

MADRID, 3.—Llegó a esta corte el general don Federico Berenguer, hermano del alto comisario de Marruecos, el cual ha permanecido en África durante casi toda esta última campaña.

En la columna de su mando, figuraban los batallones montañeses de Valencia y Andalucía.

Fué recibido en la estación por gran número de amigos, así como muchos jefes y oficiales del Ejército.

Rogamos a cuantos tengan que dirigirse a nosotros que mencionen el apartado de Correos de EL PUEBLO CANTABRO, n.º 87

¿Qué hace el Ayuntamiento?

Apena y avergüenza la actitud que ha observado nuestro Ayuntamiento ante el escandaloso asunto de la incautación por el gobernador del Dispensario antituberculoso.

Nosotros no hemos conocido un más señalado caso de abandono de los intereses del pueblo.

La conducta del alcalde, especialmente, merece las más energicas censuras, tanto porque su deber era intervenir en la cuestión sin exactitud de nadie, cuanto porque ha ido dando de indo a las reiteradas que se le hicieron por el concejal maurista señor Velasco y por el médico señor Polanco Alvaro. El señor López Doriga y de la Hoz no ha querido, en este caso, hacerse intérprete de la voluntad del vecindario santanderino.

Eso no está bien, señor alcalde.

Sepa usted que ayer precisamente, una infeliz obrera, que recibía asistencia en el Dispensario, se agravó de tal modo, que su vida está en trance de sucumbrir bajo los zarpazos del terrible mal.

No claman al cielo estas cosas?

Es preciso, urgente, inaplicable, que revoque el gobernador su intollerable acuerdo o que el Ayuntamiento se incaute del Dispensario.

Pero pronto; antes de que los tuberculosos, faltos de asistencia, abandonados con olvido de toda razón de ética social y moral, se agraven y muieran.

Realizada la incautación del Dispensario, el médico señor Polanco de la Torre, 10 pesetas,

ofició al alcalde rogándole que diese cuenta al Ayuntamiento. El señor López Doriga guardó cuidadosamente el oficio.

Más tarde, y en vista de que el alcalde le daba largas al asunto, se reunió la Comisión de Obras, acordando proponer al Ayuntamiento la incautación inmediata del Dispensario, dictamen éste que figura en el orden del día de la Corporación desde hace algún tiempo.

En otra sesión el concejal señor Velasco pidió al alcalde que diera preferencia al referido dictamen, pues no era tolerable que el Ayuntamiento permaneciese cruzado de brazos ante un asunto que venía siendo objeto de comentarios por parte de la Prensa y que había adquirido estado parlamentario en la Alta Cámara.

El señor López Doriga valióse de habilidades, y el hecho cierto es que la petición del señor Velasco no fue atendida por la presidencia.

Volvío el referido concejal a formular su ruego en la sesión de ayer y el alcalde se negó a concederle la palabra para tratar de tan importante asunto.

¿Qué se propone el señor López Doriga?

El pueblo de Santander no está conforme con que los pobres tuberculosos, para los que dió su dinero y para los que tiene siempre un singular gesto de comiseración, mueran sin el consuelo de una atención solícita y escrupulosa tal cual se les prestaba, porque a un gobernador que se le hicieron por el concejal maurista señor Velasco y por el médico señor Polanco Alvaro. El señor López Doriga y de la Hoz no ha querido, en este caso, hacerse intérprete de la voluntad del vecindario santanderino.

En el combate resultaron por nuestra parte las siguientes bajas:

Alferez Urbano Ortega, muerto; muertos también los soldados Antonio Iglesias, Manuel García, Antonio Moreno, Antonio Sánchez, Fulgencio Fernández, José Blasco, Benito Fandiño, Antonio Gómez, Antonio Gualsosa, y heridos cabo Luis Acebal, otro Juan Gil, soldados Florencio Fernández, Fernando Vega, Antonio Rodríguez, y un cabo indígena; total, un oficial muerto, nueve soldados muertos, cinco soldados heridos y un cabo indígena herido.

El comandante general de Larache participa que hallándose batallando en enero Lucas pereció ahogado el soldado del batallón de América, Silvestre Bedia Pallerats.

EL GENERAL BERENGUER

MADRID, 3.—Llegó a esta corte el general don Federico Berenguer, hermano del alto comisario de Marruecos, el cual ha permanecido en África durante casi toda esta última campaña.

En la columna de su mando, figuraban los batallones montañeses de Valencia y Andalucía.

Fué recibido en la estación por gran número de amigos, así como muchos jefes y oficiales del Ejército.

Rogamos a cuantos tengan que dirigirse a nosotros que mencionen el apartado de Correos de EL PUEBLO CANTABRO, n.º 87

Don Gabriel de la Torre, 10 pesetas.

EL PUEBLO CANTABRO, n.º 87